

林森南路禮拜堂造就班

羅馬書

8:1~8:39

第九課 得勝的確據 2013 年7月28日

羅馬書 8:1~39

- 基督徒與聖靈的關係
- 第一段：接續第七章，論述聖靈的新樣(8:1~9)
- 第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典(8:10~39)
 - ▣ 賜下生命(8:10~13)
 - ▣ 賜下兒子的名份(8:14~17)
 - ▣ 賜下(未來)與基督一樣的榮耀(8:18~30)
 - ▣ 賜下神的愛(8:31~39)

第一段：論述聖靈的新樣(8:1~9)

- 第七章提到一個很大的問題：舊人
 - 舊人無力與罪對抗，是屬肉體的，罪是他的主
 - 肉體指的是從亞當繼承來的肉體的情慾，眼目的情慾，今生的驕傲等等天然本性
 - 若舊人試圖行律法，罪會藉著律法在舊人裡面發動(罪的定律)，只會結死亡的果子(死的定律)
 - 我們要相信我們已經藉著基督向律法死了，放棄以舊人行律法的念頭(儀文的舊樣)，反過來，我們要以聖靈的新樣來服事神
- 甚麼是聖靈的新樣？如何以聖靈的新樣服事神？

第一段：論述聖靈的新樣(8:1~9)

- 甚麼是聖靈的新樣？
- 聖靈的新樣→屬於聖靈的新人
 - ▣ 在耶穌基督裡的人，是不被定罪的人，也不受譴責
 - 如今，那些在基督耶穌裡的不定罪了。(8:1)
 - ▣ 是脫離罪與死定律的人
 - 因為賜生命聖靈的律，在基督耶穌裡釋放了我，使我脫離罪和死的律了。(8:2)
 - ▣ 是有聖靈住在裡面的人，是屬於基督的人
 - 如果神的靈住在你們心裡，你們就不屬肉體，乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。(8:9)
- 儀文的舊樣→屬於肉體的舊人
 - ▣ 按照天然本性活的人，只關心肉體的情慾，眼目的情慾，今生的驕傲等等

第一段：論述聖靈的新樣(8:1~9)

- 這兩種人有何不同？
 - 舊人活不出律法，律法只叫舊人知罪，無法使舊人遵行
 - 律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案 (8:3)
 - 新人可以活出律法
 - 使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。(8:4)
 - 新人舊人體貼的事情不同
 - 因為隨從肉體的人體貼肉體的事，隨從聖靈的人體貼聖靈的事。體貼肉體的，就是死；體貼聖靈的，乃是生命、平安。(8:5~6)
 - 體貼肉體是與神敵對
 - 原來體貼肉體的，就是與神為仇；因為不服神的律法，也是不能服，而且屬肉體的人不能得神的喜歡。(8:7~8)

第一段：論述聖靈的新樣(8:1~9)

□ 如何以聖靈的新樣服事神？

□ 活出律法的義！

- 律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案，使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。 (8:3~4)

□ 我們要做的其實很單純

- 不隨從肉體、只隨從聖靈，以聖靈的事為念
- 也就是不隨從天然本性，只隨從聖靈
 - 關鍵是要相信神的靈住在我們裡面：(林前3:16)豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裡頭麼？
 - 聖靈是活的神，是三位真神其中的一位，親自住在我們裡面

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 四個恩典
 - ▣ 賜下生命(8:10~13)
 - ▣ 賜下兒子的名份(8:14~17)
 - ▣ 賜下(未來)與基督一樣的榮耀(8:18~30)
 - ▣ 賜下神的愛(8:31~39)
- 前三個其實是相連的，卻越來越進深
 - ▣ 賜下生命
 - ▣ 不僅是賜生命，還是兒子的名份
 - ▣ 不僅是兒子的名份，未來還與基督一樣的榮耀
- 第四個(神的愛)是恩典的總結

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 賜下生命
- 基督若在你們心裡，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。然而，叫耶穌從死裡復活者的靈若住在你們心裡，那叫基督耶穌從死裡復活的，也必藉著住在你們心裡的聖靈，使你們必死身體又活過來。(8:10~11)
 - ▣ 心靈卻因義而活：聖靈成了你們的生命，讓我們可以向神活(呼應第六章)
 - ▣ 這裡的義，指的是基督代死的義
- 但要注意：你們若順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。(8:13)
 - ▣ 順著天然本性，會向神死；不隨從天然本性，隨從聖靈，則向神活
 - ▣ 順不順服決定是向神死或是向神活

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 賜下兒子的名份
- 因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：「阿爸！父！」聖靈與我們的心同證我們是神的兒女；既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同作後嗣。如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。(8:14~17)
 - ▣ 兒子的心：收養人的聖靈
 - ▣ 我們雖是義的奴僕(第六章)，但卻是兒子(呼應聖靈的新樣)
 - ▣ 後嗣：有繼承權的人
 - 雖是收養來的兒子，與真正的兒子(基督)有一樣的繼承權

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 賜下(未來)與基督一樣的榮耀
- 我想，現在的苦楚若比起將來要顯於我們的榮耀就不足介意了。
◦ (8:18) ... 因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。 (8:29~30)
 - ▣ 呼應第五章：我們又藉著他，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡歡喜喜盼望神的榮耀。(5:2)
 - ▣ 有關神的預先知道與預先定下，我們會在第九章一起談

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 賜下(未來)與基督一樣的榮耀
- 次主題：在過渡時期，受造物也盼望神的眾子未來得榮耀
 - ▣ 受造之物切望等候神的眾子顯出來。因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享神兒女自由的榮耀。我們知道一切受造之物一同歎息、勞苦，直到如今。(8:19~22)
- 次主題：聖靈在過渡時期幫助基督徒，為聖徒禱告
 - ▣ 不但如此，就是我們這有聖靈初結果子的，也是自己心裡歎息，等候得著兒子的名分，乃是我們的身體得贖。我們得救是在乎盼望；只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所看的呢？但我們若盼望那所不見的，就必忍耐等候。況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。(8:23~28)

第二段：聖靈在基督徒裡的工作—賜下恩典

- 賜下神的愛，這是神恩典的總結
 - 呼應第五章：因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裡。(5:5b)
- 既是這樣，還有甚麼說的呢？神若幫助我們，誰能敵擋我們呢？神既不愛惜自己的兒子，為我們眾人捨了，豈不也把萬物和他一同白白的賜給我們麼？誰能控告神所揀選的人呢？有神稱他們為義了。誰能定他們的罪呢？有基督耶穌已經死了，而且從死裡復活，現今在神的右邊，也替我們祈求，誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難麼？是困苦麼？是逼迫麼？是飢餓麼？是赤身露體麼？是危險麼？是刀劍麼？如經上所記：我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的受造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主基督耶穌裡的。(8:31~39)
 - 如經上所記... 是引用詩篇44，是一群為神受苦的人對自己處境的描述，可能也反映保羅的處境

結語

- 神用聖靈來對付我們的舊人
 - ▣ 聖靈是活的神，是三位真神其中的一位，親自住在我們裡面
 - ▣ 真的相信的人，會以生活敬拜神
- 我們要做的：不隨從肉體、只隨從聖靈
 - ▣ 使律法的義成就在我們這不隨從肉體、只隨從聖靈的人身上。
(8:4)
 - ▣ 因信稱義不只是一個地位而已，信徒要因為相信而活出律法的義
 - 凡住在他裡面的，就不犯罪；凡犯罪的，是未曾看見他，也未曾認識他。小子們哪，不要被人誘惑，行義的纔是義人，正如主是義的一樣。
(約翰一書3:6~7)
- 聖靈的工作是賜恩典
 - ▣ 賜下生命，兒子的名份，(未來)與基督一樣的榮耀
 - ▣ 聖靈賜下神的愛，是神恩典的總結

和合本的翻譯問題

- 律法既因肉體軟弱，有所不能行的，神就差遣自己的兒子，成為罪身的形狀，作了贖罪祭，在肉體中定了罪案(8:3)
 - ▣ 神做成了律法沒辦法做的事(律法因著肉體而變軟弱了)，祂差遣了祂唯一的兒子成為罪身的形狀與罪相連接，祂就在肉體中對罪做了不利的判決
- 基督若在你們心裡，身體就因罪而死，心靈卻因義而活。(8:10)
 - ▣ 基督若在你裡面，你的身體雖因罪而死，但聖靈卻因義的緣故成為生命
- 你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：「阿爸！父！」(8:15)
 - ▣ 你們所受的，不是奴僕的靈，仍舊害怕；所受的，乃是收養人的聖靈，因此我們呼叫：「阿爸！父！」

原文字義

- (8:1)不定罪：或做不受譴責
- (8:3)在肉體中定了罪案：在肉體中對罪做了不利的判決
- (8:15)兒子的心：收養人的聖靈
- (8:36)得勝有餘：不只是征服者

鑰節

□ 羅8:9

- ▣ 如果神的靈住在你們心裡，你們就不屬肉體，乃屬聖靈了。人若沒有基督的靈，就不是屬基督的。

問題討論

- 把第六章至第八章的經文的重點，用三分鐘描述出來
- 甚麼是得勝有餘？
- 分享“順從肉體活著，必要死；若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著”的經歷
- 名詞解釋
 - 罪與死的定律 與 聖靈的定律(羅8:2)
 - 儀文的舊樣 與 聖靈的新樣